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Aufgabe 11.1 (4 Punkte)
Zwei Spieler spielen „Matching Pennies“. Jeder Spieler muss sich für eine der Strategien „Kopf“
oder „Zahl“ entscheiden. Spieler 1 gewinnt einen Penny von Spieler 2, falls beide Kopf oder beide
Zahl gewählt haben, während Spieler 2 einen Penny von Spieler 1 gewinnt, falls die Strategiewahl
unterschiedlich ausfällt.

a) Beschreiben Sie den Sachverhalt mit Hilfe eines Bimatrixspiels.

b) Gibt es ein Nash-Gleichgewicht? Begründen Sie ihre Antwort.

c) Untersuchen Sie die Existenz von Nash-Gleichgewichten in gemischten Strategien. Falls es
welche gibt, geben Sie diese an.

d) Geben Sie die Menge aller optimalen gemischten Strategien für Spieler 1 und Spieler 2 an.

Aufgabe 11.2 (4 Punkte)
Geben Sie für die folgenden Spiele jeweils die beste Antwort der jeweiligen Spieler an und bes-
timmen Sie damit die Nash-Gleichgewichte der Spiele.

a) „Schere-Stein-Papier“-Spiel

b) „Gefangendilemma“

c) „Battle of Sexes“

Aufgabe 11.3 (4 Punkte)
Es werde ein Bimatrixspiel mit den Auszahlungsmatrizen A und B betrachtet. Beweisen Sie
folgende Aussage:
Wenn die Matrizen A ≥ 0 und BT ≥ 0 sind und keine Null-Spalten enthalten, dann gilt für die
Auszahlung in einem Nash-Gleichgewicht (x0, y0): xT

0 Ay0 > 0 und xT
0 By0 > 0.
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Aufgabe 11.4 (4 Punkte)
Untersuchen Sie das Bimatrixspiel mit den folgenden Auszahlungen auf Nash-Gleichgewichte in
gemischten Strategien:

A =
(

(V −D)/2 V
0 (W + V )/2

)
, B =

(
(V −D)/2 0

V (W + V )/2

)
(mit D, V, W ∈ R).


